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У статті досліджується релігія в умовах глобалізаційних процесів, визначаються 

основні тенденції змін у релігійному просторі за останні десятиліття. Розкриваються 

перспективи щодо подальшого розвитку релігійного середовища. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Останні кілька десятиліть світова 

спільнота перебуває в стані системних зрушень та істотних перетворень, які торкаються 

соціальної, політичної, економічної, культурної та інших сфер суспільного життя. Причиною 

та наслідком цих змін є глобалізація, під якою розуміють розширення та поглиблення 

соціальних зв’язків і процесів таким чином, що вони набувають всесвітнього характеру. Вся 

планета перетворюється на глобальну систему. Не обходить стороною глобалізація і релігію. 

Вона сприяє появі нових світських і релігійних світоглядів, а це загалом актуалізує проблему 

буття релігії, зокрема і православ’я як історико-культурного і релігійного явища, з яким 

пов’язана національна ідентичність ряду народів, у тому числі й українського. 

Стрімкий розвиток засобів комунікації зумовлює географічне поширення різноманітних 

релігійних течій, що, в свою чергу, призводить до їх видозміни ву тих чи інших регіонах світу. 

Крім того, релігійна плюралізація суспільства сприяє неухильному зростанню кількості релігій, 

а це красномовно свідчить про те, що усталені і звичні відповіді традиційних Церков на 

виклики реального життя дедалі менше влаштовують сучасну людину. 

Аналіз досліджень і публікацій: Тема релігії та її трансформації в глобальному світі 

сьогодні вкрай популярна та така, що є предметом дослідження не тільки релігієзнавства, але 

теології, соціології, філософії та політології. Кількість публікацій з цієї теми вказує на її 

актуальність і проблемність. Над нею, зокрема, працювали такі українські вчені, як 

А.М.Колодний [13], В.Єленський [7, 8], Л.Филипович [25], М.Маринович [15]. Велику увагу 

даній проблемі приділяли російські дослідники, серед яких можна відмітити Д. Архиповича 

[3], А.Морозова [16, 17], Л.Рязанова [24], В.Зелінського [9] та ін. Одними із перших 

досліджували трансформації релігії у секулярному суспільстві зарубіжні науковці, серед яких 

варто відзначити таких, як Р.Белла [4], Т.Парсонс [18], Д.Коглі [28], Лукман [30] тощо. 

Метою статті є науковий аналіз трансформації релігії у секулярному суспільстві та 

вплив глобалізації на роль і місце релігії у сучасному світі. 

Виклад матеріалу. В останню декаду ХХ століття людство вступило у нову епоху 

світової історії. Невід’ємною ознакою «нового» глобалізованого світу є нівелювання поняття 

національного: національної мови, національної культури, національної Церкви. Як можна 

дійти висновку, новітня глобалізація супроводжується підвищеною увагою до релігії.  

З-поміж послідовників окремих релігій немає єдності щодо оцінок глобалізації. Проти 

неї різко виступають фундаменталісти і радикальні кола усіх конфесій. 

Фундаменталісти ву православ’ї вказують на те, що суть глобалізації – це 

забезпечення концентрації політичної влади на всій землі в одних руках (Антихриста). 

Економічна складова виступає тут і як приховання нового захоплення світу, і як засіб 

знищення економічних та політичних систем суверенних держав. Найбільш радикальні 

представники однією із цілей глобалізації називають колонізацію православних держав, а 

відтак і знищення православного християнства. Подібні ж цілі глобалізації визначають і 

ісламські та південнобуддійські радикали. Вони вважають, що знищення їхніх, не західних 

конфесій дасть можливість безперешкодно здійснити вестернізацію, а відтак і знищити 
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культурне багатоманіття людства. Багато мусульман і буддистів сприймають глобалізацію 

як іудео-християнську агресію проти їхніх релігій. 

Навіть лояльна загалом до свого уряду Південна баптистська конференція США, 

наприклад, відгукується про глобалізацію різко негативно. У резолюції конвенту 2000 р. 

«Загроза глобалізму Нового віку» вони рішуче відкинули ідею єдиної влади, єдиної 

економіки і єдиної релігії. Однак більшість протестантських Церков, особливо 

американського походження, вестернізацію світу вважають визначеною Богом. 

Стримана більшість у світових релігіях дає зваженішу оцінку глобалізації, зазначаючи 

її дуалістичний характер. В «Основах соціальної концепції» Російської Православної 

Церкви, відповідних документах Римської Католицької Церкви, трудах ісламських теологів 

відзначається як найтривожніший факт зосередження в руках міжнародної економічної 

еліти величезної влади. 

У той же час вказується на позитивні наслідки глобалізації. Такими вважається 

розвиток технологій, що забезпечують переміщення людей і предметів, розповсюдження 

інформації, місіонерську діяльність тощо. 

Світові релігії пропонують позитивні альтернативи – ісламську, буддійську, 

католицьку, православну, протестантську глобалізацію. 

Один із очільників РПЦ пропонує перспективу «православної глобалізації» в зусиллі з 

воцерковлення світу. Церква, – підкреслює він, – за своєю природою глобальна і 

вселенська, її завдання «прийняти в себе світ». 

Таким чином, більшість представників різних релігій допускають інтеграцію між 

народами, етносами та культурами як закономірні процеси сучасності, але при цьому 

визнають таку глобалізацію, яка б не принижувала гідності будь-яких релігій чи етносів. 

Вони водночас виступають своєрідними прихильниками «справедливої» глобалізації, 

основними представниками якої повинні служити Церкви й релігії, і водночас вважають, 

що саме Церкви мають претендувати на духовне керівництво історією. 

Перетворення світу у глобальну систему, а як наслідок – розвиток засобів комунікації, 

зумовлює географічне поширення релігійних течій, що, в свою чергу, призводить до їх видозміни 

у тих чи інших регіонах світу. Всі попередні передбачення про «смерть Бога», поступове 

відмирання релігії, неминучу й цілковиту секуляризацію світу не справдилися. Релігія дедалі 

частіше стає повноправним учасником суспільного дискурсу. Це безпосередньо стосується 

глобалізації, оскільки, на думку дослідника релігії Д.Архиповича, вона, з одного боку, виносить 

складні світоглядні системи за національні бар'єри, чим сприяє формуванню «загальносвітової» 

ідентичності, а з іншого – локалізує універсальні релігійні ідеї, інкультурує їх у місцевий 

контекст і, як результат, національні культури позбуваються своєї локальної обмеженості 

[3, с. 51-53]. Відтак, ми якщо і можемо говорити про глобалізацію і релігію, то це у контексті 

того, як змінюється та чи інша система під впливом глобалізаційних процесів. Як релігійні течії 

шукають найбільш прийнятні парадигми свого майбутнього функціонування. 

Якщо брати до уваги релігійну статистику, яка фіксує кількість віруючих, релігійних 

громад, храмів, священнослужителів, частоту відвідувань, то показники не дають підстав для 

песимізму, а навпаки – вражають. Так, згідно висновків, зроблених організацією Всесвітнього 

Євангелізаційного Руху в 2000 році, з 6 млрд. населення планети 2 млрд. сповідують 

християнство у різних його формах. Загальна кількість тих, хто належить до християнських 

спільнот, становить 1,898 млрд., з них 1,3 млрд. – регулярно відвідують храми [26]. Окрім 

християн, у світі ще є близько 1,3 млрд. мусульман, 900 млн. індусів, 350 млн. буддистів, 225 

млн. послідовників китайської традиційної релігії, 190 млн. сповідників примітивно-туземних 

культів, 18 млн. сикхів, 15 млн. юдеїв, 102 млн. послідовників нових релігій та ін [22]. 

Якщо ж подивитися на географічні межі нових релігій, то треба зазначити, що 

оскільки вони виникають або в рамках уже традиційно існуючих як їх модернізований 

варіант, або на стику декількох релігійних традицій, тому є трансконтинентальним явищем. 

Передбачається постійне зростання їх прихильників ув межах 5% щороку [21, с. 31]. 
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Отже, підсумовуючи наведені вище статистичні дані, можна констатувати, що попри 

безумовне домінування великих релігійних світів – християнського, ісламського, 

індуїстського, буддистського – виникають і будуть виникати нові релігії, швидко 

розвиваються і розвиватимуться «маргінальні» релігійні течії, різні білярелігійні та 

біляцерковні рухи. Все це дає підстави говорити про деякі особливості релігієпроцесу на 

межі тисячоліть. Можна припустити, що постійне збільшення кількості релігійних систем 

буде однією з головних тенденцій майбутньої картини світу. 

Ще сто років тому християни складали 34,5% населення планети, а сьогодні – 33,9%, в 

той час як річний приріст християн приблизно відповідає темпам збільшення кількості 

населення Землі. Якщо спрогнозувати, то майбутнє, зокрема для християн, виявиться доволі 

оптимістичним: у 2200 році до християн належатиме близько 37% мешканців планети [7]. 

Таким чином, прогнози більшості соціологів кінця XIX – початку XX ст. про те, що до 

XXI століття релігія не доживе, не справдилися. Як зазначає відомий вітчизняний 

дослідник В.Єленський: «Одним із самих дивовижних уроків, який дало християнство ХХ 

століттю, є свідчення про принципову неможливість подолання релігії» [7]. 

Поза всяким сумнівом, характерною рисою сучасних релігійних процесів є те, що 

протікають вони у нових глобальних соціокультурних умовах і значно відчувають їхній 

вплив. Перше, що хотілося б відзначити, – це те, що відбуваються вони на фоні стрімкої 

десакралізації культури та секуляризації всіх сторін життя і сфер суспільства, майже 

цілковитого визнання принципу світськості держави та освіти, утвердження цінності 

індивідуальної свободи та суспільного прогресу. 

Століття, що минуло, ознаменувалося таким соціокультурним явищем як 

секуляризація, вплив якої релігії будуть відчувати й у ХХІ столітті. Це поняття є досить 

широким. Ось яке визначення дає йому провідний вітчизняний релігієзнавець 

П.Л.Яроцький: «Секуляризація – процес звільнення різних сфер суспільства, свідомості 

людини, соціальних відносин та інститутів від впливу Церкви, релігії» [27, с. 298]. Із цим 

твердженням можна частково погодитися, проте зі свого боку хотілося б лише уточнити, 

що людина не стільки звільняється від впливу релігії, скільки максимально мінімізує цей 

вплив на її життя, а точніше – чітко визначає сфери свого існування, де вона є присутньою. 

Зрештою, і серед учених немає одностайності стосовно розуміння причин секуляризації, 

її наслідків і перспектив релігії на майбутнє. Одні вважають секуляризацію органічним 

процесом, що веде до зменшення сфери впливу релігії та її подальшого зникнення. Інші ж – 

сприймають секуляризацію як видозміну релігії, обстоюючи тезу, що на зміну віджилим 

формам релігії приходять нові, але релігія продовжує існувати, а секуляризація є невідворотнім 

процесом, здатним посилити вплив релігії в її оновлених формах. Сучасний розвиток 

релігійного поля й потреба релігійних ідей і цінностей дає нам підстави вважати про більшу 

обґрунтованість позицій останніх. Тут можливо зробити доповнення, що релігія не 

витісняється абсолютно із суспільства, а взаємодіє із ним на більш ліберальних засадах. 

Згідно з теоріями Т.Лукмана [30], Т.Парсонса [18], Р.Белла [4], секуляризація не тотожна 

розриву з релігією. Так, за Т.Парсонсом, «зниження церковної релігійності веде до виникнення 

нових форм релігії, що відповідає потребам людини, яка живе у сучасному суспільстві, до 

нових проявів релігійності»; за Р.Беллою, оскільки людина продовжує шукати сенс свого 

існування з новими поглядами на світ і з новим світовідчуттям, коли вона бере на себе 

відповідальність за вирішення проблем, успіхи і невдачі, «процес секуляризації спричинює не 

ліквідацію самої релігії, а зміну її структури і ролі» [6, с. 201-203]. З цієї точки зору, на нашу 

думку, справедливо буде говорити, що секуляризація – це найперше, відкидання поклоніння у 

його архаїчному варіанті, а не заперечення існування Бога як такого. 

На межі тисячоліть релігійні організації зустрілися із суттєвими змінами в характері 

релігійності сучасного віруючого. Так, християнські конфесії змушені констатувати низьку 

частоту відвідувань парафіянами храмів, малу кількість хрещень, священицьких покликань. 

Що характерно, відхід від релігії починає спостерігатися у регіонах, які прийнято вважати 

достатньо релігійними. Так, у США кількість невіруючих за століття зросла від 1,3 до 9,1%, 
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в Канаді – з 0,2 до 12,5%, у Новій Зеландії невіруючих нині 29,9%, Фінляндії – 12,3%, 

Австрії – 12%, Німеччині – 25%. Характерно, що коли у Великобританії кількість 

невіруючих за останні 20 років зросла з 31 до 41%, то кількість англіканців зменшилася тут 

на 40%. Центром світового відходу від релігії виявилася Азія: 3/4 населення Китаю і 

Північної Кореї і 2/3 В'єтнаму не відносять себе до жодної з релігій. Не кращі справи й у 

таких країнах як Японія (46,6% невіруючих), Гонконг (64%), Південна Корея (46%), 

Сінгапур та Тайвань (15%) [19, с. 25]. Якщо проаналізувати динаміку релігійності, то 

соціологічні дослідження в усьому світі фіксують її падіння. Ось деякі приклади: в 

Німеччині відсоток людей, що не належать до жодної релігії, з 1970 до 1998 рік виріс з 2 до 

25, у Великобританії за період 1983-2000 років – з 31 до 44 (при цьому число прихильників 

англіканської Церкви впало за 17 років на 40%) [24, с. 119]. 

Саме на підставі такої статистики сьогодні багато дослідників говорять про кризу 

християнства та про потребу радикальних змін у цій релігії. Відомим пропагандистом такої 

позиції є сучасний англійський філософ Джон Грей. Він, зокрема, у своїй книзі «Сутінки 

Просвітництва» пише про те, що необхідно відмовитися від давно прийнятого у західній 

традиції розуміння релігії як джерела вищих істин, а не як вираження певного способу 

життя [17, с. 330-331]. 

Зменшується кількість віруючих в індустріально розвинутих суспільствах. Сьогодні їх 

зростання відбувається за рахунок Латинської Америки, Східної і Південно-Східної Азії, 

Африки, що призводить до падіння рівня освіченості сучасного віруючого. Західний 

варіант християнства, який поширений в Європі і Північній Америці, втрачає лідерство в 

християнському світі. Найбільш активними стають незахідні країни, які дають сьогодні 5/6 

всіх християнських місіонерів світу. 

Якщо проглянути телевізійні програми, то можна дійти до невтішного висновку – 

релігія далеко поступається політиці, економіці, спорту, шоу-бізнесу, екології. Програми 

для автолюбителів, психологія, здоровий спосіб життя, туризм та ін., – ця тематика 

представлена у сучасних засобах масової інформації набагато ширше і докладніше, ніж 

релігія. Все це яскраво засвідчує те, що релігія – «поганий товар», який мало цікавить 

сучасну людину. У молоді виробилося індиферентне ставлення до релігії як форми 

діяльності. Цей факт визнається й самими релігійними діячами. В Німеччині наробив 

справжнього галасу репортаж однієї приватної телерадіокомпанії, проведений на різдвяних 

ринках. Виявляється, що більше половини молодого населення і гадки не мають про те, до 

якої події приурочене свято Різдва (німецькою Різдво звучить, як «Weihnachten» – священна 

ніч). Багато з них відповідали, що Різдво придумане американцями, щоб отримувати 

подарунки [269]. Більшість канадських католиків не погоджуються з рядом пунктів 

морального богослов’я католицької Церкви. Так, 74 % опитаних католиків заявили, що 

вони вважають «застарілими й такими, що не відповідають духові сучасності», вчення 

Церкви про «аборти, контрацепцію і безшлюбність духовенства» [ 11, с. 18]. 

Християни Великої Британії та Німеччини висловлюють занепокоєння у зв’язку із 

тим, що суспільства цих країн стають усе більше «атеїстичними». Аналогічні висновки 

випливають із соціологічних досліджень, за якими кількість атеїстів у найближчі 

десятиліття зросте на Землі на 7%, а байдужих до релігії – на 27% [22, с. 20]. 

Зокрема, представники Церкви Англії визнають, що британське суспільство стало 

суспільством атеїстичним, члени якого прагнуть осягнути не релігію, а «ліки, які б 

забезпечили їм вічне життя». На думку прелатів, в англійському суспільстві «переважає 

мовчазний атеїзм». Думки мешканців британських островів поглинуті сімейним щастям, 

особистим успіхом, щоденними проблемами. «Все це робить думки про вічність цілком 

недоречними», – з тривогою заявляє керівництво англіканської спільноти Великої Британії. 

Поряд з тим, останнім часом дедалі більша кількість людей втрачає віру у вічне життя і 

намагається всіляко відсунути момент смерті за допомогою медицини. Ці дослідження 

прозвучали на тлі тривалого зниження відвідання недільних богослужінь у храмах Англії. 
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Показовим у цьому контексті є католицький собор у місті Ері, який у середині ХХ століття 

нараховував близько 750 парафіян. Сьогодні його відвідують лише 150 [20, с. 44]. 

Архієпископ Кентерберійський Джордж Кері, який займав найвищу церковну посаду з 

1991 року, пішов у відставку, аргументуючи це тим, що він не хоче увійти в історію як 

архієпископ, що «доглядав за вмираючою Церквою» [12, с. 20]. 

Не інша ситуація й у країнах Східної Європи. У Хорватії, де 90% населення вважає 

себе католиками, а атеїстами – тільки 2,1 відсотка, лише чверть католиків є практикуючими 

християнами. Для багатьох католицизм не є релігією, а має радше національне та культурне 

значення [5, с. 26-34]. Серед посткомуністичних країн Європи естонське суспільство є 

найбільш секуляризованим. Лише 20% громадян країни вважають себе релігійними; дві 

третини – нерелігійними і 3% – атеїстами; лише 3% отримали релігійне виховання [23, с. 4]. 

В Україні близько 48% відсотків жителів вважають себе православними, але лише невелика 

частина їх є практикуючими віруючими, себто такими, що регулярно відвідують 

богослужіння, беруть участь у таїнствах та причащаються [22, с. 20]. 

Навіть у такій релігійних країні як Греція, релігійну ситуацію не можна назвати 

задовільною. Серед людей, що вважають себе православними християнами, сьогодні є 

багато таких, хто навіть ходить до храму, відвідує богослужіння, визнає православне 

віровчення, проте легко йде на «компроміс» зі своєю совістю та сучасним світом. Процеси 

секуляризації – спільна хвороба християнського світу, що торкнулася не тільки країн, які 

перенесли хвилю атеїстичних гонінь. 

Звільнення сучасної людини від впливу релігії і Церкви набуло сьогодні масового 

характеру та має тенденцію до подальшого зростання. В енцикліці «Veritatis splender» – 

«Блиск Правди» (1993) католицька Церква устами свого колишнього глави Івана Павла II 

вимушена констатувати: «Дехристиянизація, яка болісно торкнулась багатьох народів і 

суспільств, у яких колись процвітала віра і християнське життя, не тільки зумовлює втрату 

віри, але й неухильно призводить до розладу і знецінення морального змісту, зникнення із 

свідомості неповторного характеру євангельської моралі, позбавлення її фундаментальних 

засад і цінностей» [10, с. 11]. Подібна думка була повторена ним у спеціальному посланні з 

нагоди 2000-ної річниці Різдва Христового «Tertio millenio adveniente» – «Наближаючись до 

третього тисячоліття». У посланні йдеться про поширення у світі байдужості до релігії та 

звучить заклик не піддаватися атмосфері секуляризму і етичній невизначеності. 

Доводиться визнати, що християнство для більшості людей, що номінально до нього 

належать, перестає бути джерелом непорушних норм і правил. У ХХ столітті моральна ситуація 

набирає таких обрисів, коли жодна норма вже не видається непорушною та назавжди усталеною. 

Згідно офіційної статистики, що подається у доповіді Генерального Секретаря 

Всесвітньої Ради Церков Конрада Кайзера, віруючих, які належать до однієї із великих 

релігійних сімей, є приблизно 5 мільярдів. Невіруючих –близько 1 мільярда. Проте і серед 

цього мільярда є люди віруючі, віруючі «по-своєму», оскільки зовсім невіруючого зустріти в 

наш час досить складно [9]. Цих людей, як ми вже пересвідчилися, є дуже багато, і серед них 

чимало таких, що перебувають всередині релігійних груп. З цього приводу вдало висловився 

С.Авєринцев: «Нащадки багатьох поколінь християнських предків, продовжуючи залишатися 

номінальними християнами, що належать до того чи іншого віросповідання, чи, навпаки, 

називаючи себе агностиками або атеїстами, на ділі з однаковою наснагою служать культу 

радикально-секуляристського духу часу...» [1, с. 467] Таким чином, треба визнати, що 

спостерігається скорочення відтворення релігії в нових поколіннях. «Безперечно, ми є свідками 

кризи релігії, що відбувається на фоні розквіту релігійності, спонтанної, інколи дикої – про що 

свідчить епідемія сект, астрології, магії і різноманіття чародійства – але частіше за все 

прихованою «своєю вірою», котра, як правило, не втручається в життя і зберігається у секреті в 

якомусь інтимному містичному закутку, куди не допускаються навіть найближчі», – говорить 

православний богослов В.Зеленський [96]. 

Особливістю «своєї віри», на думку В. Зеленського, виступає те, що вона уникає будь-

якої спільності, обрядовості та догматичності. Варто тут погодитися із твердженням 
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російського дослідника релігії А.Морозова, котрий доводить, що у ХХI столітті формується 

«секуляризована релігійна свідомість» [16]. Релігійність стає лише однією із ніш у сітці 

особистої ідентичності. «Це не означає, що людина в її складі без залишку вичерпується 

тільки соціальним, але це означає, що наявність трансцендентального в людському єстві – 

це допуск, котрий не є обов’язковим», – говорить далі дослідник [17, с. 330-331].  

Таким чином, відбувається процес розмивання релігії в коловороті світу, її профанація. 

Доречною є думка вітчизняного релігієзнавця В.Єленського, котрий стверджує: «З одного боку, 

релігія принаймні останньої третини століття постає гранично приватизованою – що таке 

«добрий» католик чи протестант, людина дедалі більше вирішує особисто, з’являється і активно 

поширюється «селективне» християнство, коли людина сама вирішує, чи сприймати їй церковне 

вчення про аборти, дієтарні приписи тощо. Набуває поширення і крайня форма приватизації 

релігії, коли член Церкви конструює для себе неповторний світ релігійних символів і значень, не 

переймаючись істотним неспівпадінням цього світу з церковним етосом». Далі це релігієзнавець 

В. Єленський називає «шейлаїзм» [8, с. 28-29]. 

В епоху глобалізації різко зросла кількість людей, які задовольняють свої духовні 

потреби за межами релігійних спільнот. П.Яроцький вважає, що релігійні форми духовного 

життя, які сформувалися у минулих століттях, розраховані на людей іншого 

інтелектуального рівня та емоційного настрою, ніж наш сучасник. 

Можемо дійти висновку, що секулярні процеси у суспільстві знижують рівень 

церковної (інституалізованої) релігійності і сприяють перетворенню її на індивідуальну або 

персоніфіковану. І, можливо, те, що видається секуляризацією масової свідомості, є 

релігійною переорієнтацією, або тим, що класик американської соціології Т. Парсонс 

визначив як «нову реформацію». 

По суті справи, спостерігається зародження людини, яка відкидає поклоніння. 

Сьогодні секулярна культура ставить на порядок денний не віру в Бога та поклоніння йому, 

а моральні принципи, які пропонує релігія. Християнство хоч і присутнє у свідомості 

європейця, проте його майже немає у його житті і діяльності. Релігійність сьогодні інша, 

аніж наприклад у II, XIII чи навіть у XIX століттях європейської історії. Світогляд 

тодішньої людини був релігійним, її поведінка була достатньо жорстко, актуально 

пов’язана з її статусом, з її положенням у житті. В досекулярний період релігія виконувала 

подвійну функцію. З одного боку, вона була ідеологією і, як така, давала сакральну санкцію 

соціальному устрою, визначала мораль, мотивувала діяльність людини й одухотворяла 

суспільство. З іншого боку, вона вказувала людині на вічні, духовні цінності, які ніколи не 

минають, і тим самим надавала її існуванню на землі трансцендентну глибину, тобто 

потойбічне існування в іншому світі, окреслювала моральний сенс земного буття. 

На нашу думку, справедливо можна охарактеризувати нинішню епоху як 

«постсекулярну». Релігійність, як «приватне» визнання трансцендентного, сьогодні 

схвалюється. Т.Лукман був одним із перших соціологів релігії, який дійшов висновку, що під 

тиском соціальних змін, які відбуваються в суспільстві, змінюються лише форми прояву 

релігійності, в сучасному секуляризованому суспільстві людина створює свою власну, 

«приватну» релігію, модернізуючи традиційне християнство, синкретично поєднуючи його з 

іншими релігійними традиціями, а при занепаді «церковно орієнтованої релігії» позацерковна 

релігійність може зберігатися і навіть зростати [30, с. 285]. 

Так, американський соціолог Роберт Н. Белла з цього приводу пише: «Процес 

секуляризації тягне за собою не ліквідацію самої релігії, а зміну її структури і ролі» [2, с. 274]. 

Дійсно, коли ми говоримо про те, що свідомість середньовічної людини була релігійною, це не 

означає, що будь-яка її дія в повсякденності мотивувалася її вірою. Але ми напевне маємо на 

увазі, що світобачення людини було достатньо тісно, актуально пов’язане з її статусом, з її 

положенням ув житті. Людина володіла базовою ідентичністю, а її особиста життєва філософія 

була прямою рефлексією на цю ідентичність. Релігійність була вплетена в неї досить міцно. 

Зміна релігії розцінювалася як зрада. В Росії, наприклад, ще в XIX ст. за відхід від православ’я 

людина могла понести кримінальне покарання. 
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Таким чином, можна погодитися із твердженням, що кожна епоха формує свій образ 

світового християнства. Для першого тисячоліття характерним було становлення 

християнського віровчення та перетворення під впливом Отців Церкви християнства на єдину 

світову релігію. З початком другого тисячоліття, а саме з 1054 року, починається процес 

конфесійної інституалізації, тобто виокремлення православ’я і католицизму як самостійних 

напрямків християнства. У XVI столітті процес інституалізації зазнав продовження і виразився 

у появі ще однієї великої християнської течії – протестантизму [13, с. 7]. 

На сучасному етапі релігія зазнає глобальних трансформацій, що виявляються у 

кардинальних змінах соціальних доктрин, антропологічних вчень, а також церковних канонів і 

віросповідних догматів. У глобальному світі багато релігій знаходяться у внутрішньому 

кризовому стані, незважаючи на зовнішні успіхи, такі як стабільний кількісний показник. Зміни 

у суспільстві підштовхують до адекватних змін і в релігіях, церковному устрою та житті. 

Якщо аналізувати християнство, то можна впевнено констатувати, що модернізм 

особливо посилився останнім часом у всіх християнських Церквах і об’єднаннях. Особливо 

перед необхідністю виробити відповідну до часу ціннісну орієнтацію постали історичні 

релігії. Людина ХХI століття досить критично ставиться до релігії. Вона сприймає її 

претензії на керівництво моральною сферою свого життя як зазіхання на власну свободу 

дій. Сучасний індивідуум не бажає бути мовчазним виконавцем чужої волі. Релігії сьогодні 

доводиться мати справу з людиною, яка потребує віри не менше, ніж знань. З іншого боку – 

з людиною, що не хоче докладати до цього зусиль. Вона хоче отримати видимі результати 

Божого благословення «тут і зараз». 

Релігійна плюралізація суспільства сприяє у цьому контексті неухильному зростанню 

кількості релігій у світі. Сьогодні з майже 6 млрд. жителів планети понад 2 – послідовники 

нових релігій. Якщо з 1980 до 1993 року їх кількість збільшилася на 33, то вже у 2007 році 

зростання становило 67 при 20-відсотковому прирості населення світу. В жодній з 

традиційних релігій не очікується таких змін чисельності віруючих, як у християнстві. Доктор 

філософських наук Филипович Л.О. впевнена, що на практиці це призводить до кризи 

традиційних церков і традиційної релігійності, яка вже не відповідає релігійним потребам 

сучасного віруючого. Тому потрібно констатувати, що саме стрімке збільшення послідовників 

нових релігійних напрямків красномовно свідчить, що традиційні відповіді традиційних 

Церков все менше задовольняють сучасного віруючого [25, с. 85]. 

Можна погодитися з Т.Парнсонсом, який називає сучасну фазу еволюції християнства 

«сектантською». Її характеризує релігійний плюралізм і приватизація віри, про що ми 

згадували вище. Диференціація християнських конфесій, судячи з усього, буде тривати. 

Пояснюється це, насамперед, зростаючими можливостями культурних обмінів, 

вторгненням засобів масової інформації, завдяки яким відкриваються колосальні 

можливості популяризації та поширення будь-якої релігійної течії чи Церкви. 

У сучасній ситуації важливим було б з’ясувати, яке місце та яку роль займе 

християнство в культурних та духовних процесах сучасності, які риси та тенденції можна 

виділити, характеризуючи нинішній стан християнства у світі, та спробувати дослідити, що 

очікує християнство в наступному тисячолітті. Проводячи аналіз релігійної ситуації у світі, 

можна спрогнозувати, що для майбутнього християнства будуть характерні такі ознаки: 

1. Зростання кількості християн, які відноситимуть себе до певної конфесії лише 

номінально. У такій ситуації у більшості з цих людей буде своє критичне ставлення 

до церковних догм та канонів. Однозначно, що це виявиться у досить низькому 

відвідуванні храмового богослужіння. 

2. Збільшення внаслідок глобалізаційних процесів міжнаціональних шлюбів призведе 

до, з одного боку, толеранції відносин між релігійними традиціями, а з іншого – 

спричинить індиферентне ставлення до релігійних розбіжностей, особливо у 

середовищі молоді. Зникне так звана «домашня Церква». 

3. Належність до тієї чи іншої традиції перестане бути невід’ємною частиною того чи 

іншого етносу. Термін «національна Церква» буде сприйматися хіба що в історико-
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культурному контексті [13, с. 7-8]. Як наслідок, це неминуче призведе до 

збільшення держав, що декларуватимуть свою світськість. 

Зрозуміло, що релігія – феномен дуже консервативний, і традиції у ньому мають 

досить вагоме значення. Проте, якщо релігія залишається незмінною, у той час коли життя 

суспільства і сама людина, її досвід стають іншими, відбувається відчуження релігії від 

того, чим живуть люди, від їхніх реальних інтересів і заборон. Щоб подолати відчуження, в 

релігії повинні відбуватися певні компромісні зміни й корективи у доктринах, формах 

організації, методах діяльності тощо. 

Зрозуміло, що традиційні Церкви сьогодні для збереження своєї пастви повинні 

шукати відповіді на виклик сучасного суспільства. Наука має теоретичні розробки моделей 

адаптації релігійної традиції до умов сучасності. Зокрема, англійський соціолог Д.Коглі 

поділяє ці моделі на модернізовану, ізоляціоністську та «аджорнаменто» [28, с. 120]. Суть 

першої полягає у тому, що вона відкидає догматичну частину релігії як таку, що застаріла, 

але концентрується на етичній частині. Друга модель – свідома ізоляція від сучасного світу, 

яка включає три різновиди самоізоляції: повну (спроба існувати поза суспільством), 

культову (концентрація на екзотичних елементах традиційних релігій) та ізоляцію у гетто 

(замкненість і корпоративність із налаштуванням на зміну навколишнього світу у свій 

спосіб). Третя модель – «аджорнаменто», тобто осучаснення, її втіленням є програма, 

накреслена Другим Ватиканським собором.  

Релігія відроджується далеко не завжди у традиційних формах. Бурхливе зародження йі 

поширення новітніх релігійних рухів також є характерною ознакою глобалізації. Остання 

стає не стільки загрозою релігійному світогляду як такому, скільки викликом, перед яким 

постали історичні релігії загалом і традиційні християнські Церкви зокрема. Звідси 

з'являються і дві головні ролі, які можуть взяти на себе світові релігії. З одного боку, вони 

здатні мобілізовувати своїх вірних на негативістські антиглобалізаційні протести, 

спираючись на міжетнічні суперечки та фундаменталістські настрої. З іншого – вони 

спроможні сприяти утвердженню справедливості й соціальної гармонії, впливаючи на 

індивідуальну і групову свідомість та мобілізуючи вірних на захист релігійної свободи, прав 

людини, довкілля тощо [15, с. 28-29]. Костянтин Костюк так визначає роль релігії у 

глобалізованому суспільстві: «Основним провідником справедливої глобалізації в царині 

культури повинні служити Церкви і релігії. Вони повинні претендувати на духовне 

керівництво історією. Вони мають відкривати життєзначимий смисл глобальних процесів... 

За посередництва релігій повинні виникати мости між національними культурами і 

цивілізацією. Не тільки християнські Церкви, але всі релігії мусять включитися в загальне 

служіння без спроб прозелітичної експансії» [14]. 

Підсумовуючи, слід сказати, що на початку ХХI століття стає очевидним те, що 

«подолати релігію» неможливо. «Слід очікувати, – відзначав ще у середині минулого 

століття німецький релігієзнавець Д.Гольдшмідт, – що релігія існувала і буде існувати в 

усіх суспільствах у всі часи» [31, с. 4]. Філософи і соціологи, які ще наприкінці ХIX 

століття говорили про приреченість релігії, сьогодні констатують, що «потреба людства у 

релігії збереглася, і головні її функції не надто змінилися з часу льодовикового періоду; 

зміни, що відбулися у сучасному світі, роблять релігію ще більш необхідною» [29, с. 1]. 

Можна говорити про трансформацію релігійної віри, про її приватизацію, але викорінити її, 

відмінити чи просто «пережити» її смерть – неможливо.  
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